改革巨擘绘宏图

·习近平总书记在浙江的探索与实践·改革篇

浙江日报记者 俞文明 邓崴 刘刚 陈文文 吕玥



2005年6月13日, 习近平在舟山岱山大衢岛调研海洋经济, 察看鼠浪湖港区规划。

"何处潮偏盛?钱塘无与俦。"浙江,因钱塘江曲 折而得名,波澜壮阔的钱塘江大潮蜚声中外。

"省以江名""地如其名",习近平在浙江工作时说 过:"浙江的历史发展也有着很多的转折和曲折","近 几十年来,浙江最大的转折就是改革开放。

作为中国改革开放先发地之一,浙江以"勇立潮头" 的精神,在社会主义市场经济大潮中一马当先,实现了 从一个资源小省到经济大省的历史性跨越。在习近平初 到浙江工作的2002年,浙江已连续多年经济总量位居全 国第四,城乡居民收入名列全国各省区第一

习近平在来浙江履新后的第一次干部见面会上 "山越高越难爬,车越快越难开。" 迈入新世纪的 浙江,正处在新的历史转折点上。习近平在深入调 研、深邃思考的基础上,在2003年7月的中共浙江省 委十一届四次全体(扩大)会议上,作出发挥"八个 方面优势"、推进"八个方面举措"的重大决策部署。

"八八战略"涵盖经济、政治、文化、社会、生态 建设和党的建设各个领域,不但构建起中国特色社会 主义在浙江实践的"五位一体"总体布局,而且对完 善和发展中国特色社会主义制度、推进治理体系和治 理能力现代化这一全面深化改革总目标,在省域层面 比较早地进行了战略谋划和具体实践。从这个意义上 说,"八八战略"不但是指导推进中国特色社会主义浙 江实践的总纲领, 也是浙江全面深化改革的路线图。

在"八八战略"的指引下,浙江改革从经济体制 改革一马当先,向政治、社会、生态、文化等各领域 全面推开:建设创新型省份、生态省、文化大省,打 造"活力浙江""法治浙江""平安浙江"……浙江的 改革由此开辟了全新境界。

回首来路,浙江干部群众更加深切地体会到:在 当年推动浙江全面深化改革的探索实践中, 习近平充 分展示了解放思想、实事求是的改革精神, 直面问 题、迎难而上的改革勇气,着眼全局、面向未来的改 革远见,以人为本、为民造福的改革立场,重点突 破、整体推进的改革韬略,大胆设想、小心求证的改 革方法,统筹兼顾、追求和谐的改革艺术,调研开 路、一抓到底的改革作风,为浙江建设全面小康注入 了强大动力。

发展出题目 改革做文章

浙江改革开放二十多年走过的道路,就是一条在

不断克服困难中前进的改革创新之路,就是一段"发 展出题目,改革做文章"的历程。

拉长时间轴,观察新世纪以来浙江改革这部鸿篇 巨制,人们清晰地看到,今天浙江全面深化改革的 "四梁八柱", 其基本架构和发展逻辑, 源自2003年习 近平提出的"八八战略"。15年来,浙江干部群众坚定 不移地沿着"八八战略"指引的路子走下去,"秉持浙

-习近平

江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头"。 历史的时针拨回到2002年10月12日。这天下午, 浙江省领导干部会议在省委礼堂召开。会上宣布了中 央关于习近平到浙江任职的决定,全场报以热烈的掌

面对全场500多名干部, 习近平说, 中央决定他到 浙江工作,他深感责任重大。在改革开放的大潮中, 浙江人民"走出了一条令世人瞩目、具有鲜明浙江特 色的发展路子"。到浙江工作,"感到有很大压力,有 一种上华山爬险道'只能向前不能后退','只能向上 攀登,不能停滞不前'的感觉"。但是,"我愿意承担 重任","竭尽自己的绵薄之力"。

习近平后来回忆道: "2002年我从福建到浙江工作 的时候, 脑子里装的就是这个问题: 当时浙江发展得 这么快这么好,我这个接力棒怎么跑,来了干一些什

此时的浙江,虽然头戴"中国经济优等生"的光 环,但面临世情国情省情的重大变化,正开始遭遇 "成长的烦恼"。

从全球看,2001年加入世界贸易组织后,我国在 更大范围、更广领域和更高层次上融入全球经济。这 既为发展创造了新机遇,也提出了新挑战。从全国 看,我国已经进入全面建设小康社会、加快推进社会 主义现代化新阶段,社会主义市场经济体制初步建 立,市场供求关系、消费需求、发展路径以及发展的 体制环境都在发生深刻的变化。

省情也在变。随着经济总量的不断扩大和资源能 源消耗的日益增加,作为先发地区的浙江率先遭遇生 态环境压力、资源要素制约、内外市场竞争等一系列 突出问题:从2003年开始,要素供给全面紧张,"有项 目无地建设、有订单缺电生产"成为普遍现象;另一 方面,依赖成本优势的"浙江制造",遭遇内销压价和 外部"反倾销"的双重挤压……

那时,因为闹"电荒",工业企业"停二开五" "停三开四"是常事,甚至连西湖晚上也经常漆黑一 片。后来有记者就此问过习近平:"在停电的时候,习 书记在想什么?"

习近平回答:"痛定思痛吧,人总是要长一些教 训,才能增加一分动力,我们的资源能源不是取之不 竭的。

在接受一家央媒采访时, 习近平进一步点出了浙 江种种发展问题的实质:"各地经济发展中遭遇的要素 紧张,根子在粗放增长方式。"

破解经济发展难题的钥匙在哪里?解决各方面困 难的动力靠什么? 习近平大兴调查研究之风, 自己带 头, 马不停蹄, 深入企业车间、田间地头, 和广大基 层干部、企业家、工人、农民深入交流。

历史长河, 总是在峰回路转处, 激荡出最壮阔的 波澜。在一次次的调查研究中,对浙江发展所处的历 史方位和面临的时代命题,对新时期浙江改革的顶层 设计,习近平逐渐形成了自己的大思路。

在2003年上半年的几次会议上,习近平频频谈到 浙江如何进一步巩固优势、发展优势的新课题。

5月26日,在全省经济体制改革工作汇报会上, 习近平对新时期浙江的改革问题进行了系统全面的阐 释。他说,经过20多年的改革开放,我国经济发展的 宏观背景和体制环境已经发生了深刻变化。这些变 化,对深化改革提出了深层次的新的更高要求。浙江 改革已经取得的体制先发优势,是相对的、阶段性 的。必须进一步深化改革。

会上, 习近平发出全面深化改革的动员令: "我们 要继续发扬敢闯、敢冒、敢干的创新精神, 坚决冲破 一切妨碍发展的思想观念,坚决改变一切束缚发展的 做法和规定,坚决革除一切影响发展的体制弊端。"

深谋远虑之后,一项事关浙江全面发展的重大战 略部署,水到渠成。

2003年7月10日,省委十一届四次全会上,习近 平向全会作报告,正式提出发挥"八个方面优势"、推 进"八个方面举措"的重大决策部署。

"这八条,第一条讲的就是再创体制机制新优势, 也就是要深化改革。而其他七个方面,都是从不同领 域不同方面去推进重点改革,而且都要以深化改革为 动力,以体制创新为保证,它们总体构成了一个既有 方法论又有路线图的系统全面的深化改革顶层架构, 为浙江改革发展架起了'四梁八柱'。"作为多项浙江 重大改革的参与者和见证人, 时任省发展计划委员会 副主任刘亭对记者说。

思想是历史发展最耀眼的坐标。"八八战略"是引 领浙江发展的总纲领,是推进浙江各项工作的总方 (浙江日报记者 周咏南

略。遵循习近平确定的"八八战略"的指引,历届浙 江省委一张蓝图绘到底,把改革作为引领发展的第一动 力,用浙江实践、浙江经验为全国改革发展大局不断作 出浙江贡献:中国(浙江)自由贸易试验区、浙江海洋经 济发展示范区、杭州国家自主创新示范区、嘉善县域科 学发展示范点等改革扎实推进,国有企业和民营经济发 展相得益彰,"最多跑一次"改革不断深化……

-幅水平更高、动能更新、成果共享的发展画卷 在之江大地不断铺展:实体经济加速新旧动能转换, "浙江制造"加速迈向中高端;对内对外开放在改革中 跃上新台阶;发展的协调性、均衡性和包容性不断增 强,现代治理体系和治理能力不断完善提升;文化体 制改革深入推进,文化软实力显著增强……

实践永无止境,改革永在路上。浙江省委书记车 俊说:"'八八战略',不是管一地一域的,不是管五 年十年的,而是管全局、管长远的,是我们必须长期

坚持的指导思想和总纲。" 根据习近平总书记2015年5月在考察浙江时对我 省提出的"努力在提高全面建成小康社会水平上更进 一步,在推进改革开放和社会主义现代化建设中更快 一步,继续发挥先行和示范作用"的要求,今年6月的 省第十四次党代会提出了"高水平全面建成小康社 会, 高水平推进社会主义现代化建设"的总目标和"富 强浙江、法治浙江、文化浙江、平安浙江、美丽浙江、 清廉浙江"的具体目标,确立"改革强省、创新强省、 开放强省、人才强省"的工作导向,并向全省干部群众 发出响亮号召:"在浙江,贯彻落实习近平总书记系列 重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略, 最根本 的就是要一以贯之地深入实施'八八战略',根据形势 发展变化探索创新'八八战略'的实践载体,进一步认 识和把握自身的优势,强化现有优势,发掘潜在优势, 努力把原有的劣势转化为新的优势。"

"给成长快的孩子 换上一件大衣服"

在推进发展的进程中,不仅关注经济指标,而且 关注人文指标、资源指标和环境指标; 不仅增加推动 经济增长的投入,而且增加促进社会发展的投入和保 护资源与环境的投入。

> ——习近平 【下转A4版】